

# 留意教宗若望保祿二世的召喚

韓志海

（編者按：本文為韓志海主教於二零零三年九月份在比利時魯汶大學「歐洲天主教有關中國會議」的講話，原題為「給朋友的信：留意教宗若望保祿二世的召喚 重建中國教會合一的時刻到了」，內容發人深省，特此推薦，以饗讀者。）

我是蘭州教區的主教，楊立柏主教的繼任人，屬於年輕一輩的神父。我們年輕一輩的神父，對於素來敬愛的楊主教以及主教同輩的神父們特別佩

服，在文化大革命期間及文化大革命後最艱困的年代，傾全力維繫教會的就是他們。不僅楊主教他們這一輩的神職憂心忡忡，我們年輕一輩的神父也擔心，有一群主教、神父及教友們會被愛國會誤導，想讓中國天主教獨立，脫離普世教會和教宗，因而造成教會內部的分裂。所以，我們拒絕和他們一起舉行聖祭，也這樣勸勉教友，因為和普世教會、和教宗保持合一，我們責無旁貸。中國教會內部的分歧，是我們感到最遺憾的事，所幸不是整個中國教會與羅馬分裂。

二十多年來，我們目睹教宗若望保祿二世爲了更了解中國天主教現況作出種種努力。他的鼓勵給了我們很大的力量，更讓我們覺得欣慰。近年來，聽說有些由中國政府指派的官方主教，希望透過教宗任命走向合法化，他們的申請經過調查稽核後，也都獲批准了。這個情況不是今日才開始，一直以來我們都無法確定，因爲我們和這些官方的神父或主教並沒有什麼來往，所以不能証實這件事。另一方面，從幾位和我們有聯繫的官方主教裏，我們發現大多數的官方主教現在已經與教宗、與普世教會達成合一了。合法主教與非官方主教目前在中國主教中已居多數。

前幾年起，我們教區與官方教會團體開始建立了一些非正式的聯絡管道。我們附近的天水教區，官方及非官方的神父甚至共同舉行聖祭。之所以這樣做，是因爲他們經常聽到教宗給我們的鼓勵。中國的教友遵循「願衆人合而爲一」的教導（若十七二），積極推動和好及重建與中國教

會的合一。自從我成爲蘭州教區（非官方的）主教後，有個問題一直默存在我心中，就是：我們教區一定要團結，這是我們的主耶穌基督的祈禱，也是天主父的期待。然而，何時是恰當的時機，恰當的方法又是什麼呢？

我必須承認，在我心中一直有些疑慮。畢竟仍有幾位官方主教並沒有與教宗合一。對於與聖座合一這件事，愛國會的態度始終模稜兩可，然而這卻是最重要的事。而模稜兩可也是我們非官方教會團體的主教弟兄們不願主動採取合一的主要原因，我能夠理解他們爲何猶豫。我們的教友如果去參加官方教會團體的彌撒，甚至會覺得有罪惡感。有些文件，如《十三條》和《八條》讓非官方教會更確定這種態度。

不過近年來很多事情有了改變。我感到這項事實給我很大的鼓勵，因爲我們得知絕大多數的主教、神父、教友都因同一信仰而團結一致，也與教宗一致。可是另一方面，我也體認到對教會非常不

利的事實，就是我們仍然分爲「官方教會團體」和「非官方教會團體」，雙方各自舉行聖祭，然而舉行聖祭就是要我們形成合一、慶祝合一。這真是矛盾。

我現在懂了，我們不能忽略主基督「願眾人合而爲一」的祈禱。我身爲主教，是蘭州教區的牧人，我覺得自己有責任召喚主教弟兄們，讓我們中國教會免於這種模糊不清的分裂狀態。教宗時常提起這個願望，例如在利瑪竇神父來華四百周年慶典的場合，鼓勵我們重建合一，使我們了解，從前教會文件中不鼓勵官方及非官方教友一起參加聖祭，已不再適用於今日信友，信友參加聖祭就是因爲聖祭能促成合一。

我們得承認，中國教會已出現新的情況，這也要求我們採取新的行動。爲此，我建議主教、神父弟兄們，不論你們是官方或非官方教會團體，請做出更具體的行動，邁向中國教會的合一。

希望我們所有的主教、神父都能向信友團體

清楚表示，我們與教宗、與普世教會在信仰上的合一，彼此都能從自己的立場去了解對方。這樣我們就能平安無畏地和對方共處，一起舉行聖祭，慶祝我們在基督內、在同一位父內的合一。這是主基督的祈禱，也是聖父對我們的期許。

我相信，只要我們有勇氣，願意慷慨行事，中國教會一定能重新出發。我們在信仰內的合一絕不會降低我們的愛國心，反而會增強我們的能力，讓大家攜手合作，共同建設現代化的國家。 □